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                                                        ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 
Α. Το κείμενο αναφέρεται στο ρόλο του εθελοντισμού στη σύγχρονη 
ζωή. Το πεδίο της εθελοντικής δράσης σήμερα διευρύνεται και ακολουθεί 
τις εξελισσόμενες κοινωνικές ανάγκες. Η παγκοσμιοποιημένη ελεύθερη 
αγορά και η κρίση του κράτους πρόνοιας, ενθαρρύνει τη συμμετοχή των 
πολιτών σε εθελοντικές δράσεις, οι οποίες, διασφαλίζουν την κοινωνική 
γαλήνη  και μάλιστα με ελάχιστο οικονομικό βάρος. Πρόκειται δε για 
δράσεις  πέρα από τα γνωστά επίπεδα κοινωνικής πολιτικής, καθώς 
αφορούν περιβαλλοντικά, πολιτιστικά και άλλα θέματα. Παράλληλα, η 
αμφισβήτηση των κομμάτων και η απολιτικοποίηση ανέδειξε τις 
εθελοντικές οργανώσεις ως ένα νέο τρόπο συμμετοχής αλλά και 
ανάδειξης της «κοινωνικής αλληλεγγύης». Συνολικά, σύμφωνα με το 
συγγραφέα, σε μια κοινωνία πολυσύνθετων και οικουμενικών αναγκών 
σαν τη σημερινή, ο εθελοντισμός αποτελεί μια εξαιρετική πρόταση. 
 
Β.1   Η σύγχρονη κοινωνία λόγω των πολλαπλών αδιεξόδων αναδεικνύει 
την αναγκαιότητα της οργανωμένης εθελοντικής προσφοράς ως 
προϋπόθεση για τη διαμόρφωση ενός καλύτερου κόσμου. Εξαιτίας της 
διεύρυνσης του φάσματος των κοινωνικών προβλημάτων (φτώχεια, 
ανεργία, κοινωνικός αποκλεισμός, υποβάθμιση περιβάλλοντος και 
πολιτιστικής κληρονομιάς) , καθώς και της διαπίστωσης της αδυναμίας 
του κράτους να αντιμετωπίσει τα νέα δεδομένα , δημιουργήθηκε εύφορο 
έδαφος για την ανάπτυξη εθελοντικών οργανώσεων. Μέσα από το 
ανιδιοτελές ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο και τον ευρύτερο κοινωνικό 
περίγυρο επιτυγχάνεται η άρση του ατομικισμού, η  ενεργοποίηση του  
πολίτη, η προώθηση ανθρωπιστικών αξιών και τελικά η αντιμετώπιση 
πληθώρας προβλημάτων. Η εθελοντική λοιπόν δράση των πολιτών 
εγγυάται την τροποποίηση και βελτίωση της κοινωνικής 
πραγματικότητας. 
 
Β2.     Δομικά μέρη παραγράφου : 
Θεματική περίοδος : «Σήμερα … αδιεξόδων». 
Λεπτομέρειες – Σχόλια : «Παρατηρείται … τρόπο παραγωγής». 
Κατακλείδα : Δεν έχει 
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Βασικό Μέσο Πειθούς είναι το επιχείρημα:  
1ο Επιχείρημα   
Προκείμενη : «η παγκοσμιοποιημένη οικονομία» 
Συμπέρασμα : «υποχρεώνει τα Εθνικά κράτη (για να διατηρήσουν την 
ανταγωνιστικότητα  των οικονομιών τους στην παγκόσμια αγορά,) να 
λαμβάνουν μέτρα που πλήττουν τη συνοχή των κοινωνιών τους». 
2ο Επιχείρημα  
Προκείμενη : «η γήρανση του πληθυσμού, οι αλλαγές στην οικογένεια, 
στην αγορά εργασίας και γενικότερα στον τρόπο παραγωγής» 
Συμπέρασμα : «τα παραδοσιακά προγράμματα κοινωνικής πολιτικής 
αντιμετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες προσαρμογής στη νέα 
πραγματικότητα»  
 
Β3. Προκείμενη : «αφού οι οργανώσεις εθελοντικής δράσης συμμετέχουν 
στην ανάπτυξη πολιτικών και κοινωνικών ιδεών» 
          Συμπέρασμα : «Τα κόμματα παύουν να είναι μοναδικοί 
πρωταγωνιστές της πολιτικής ζωής».  
      Το επιχείρημα αναπτύσσεται με επαγωγικό συλλογισμό, καθώς 
ξεκινά από κάτι ειδικό και καταλήγει σε κάτι γενικό.  

Το επιχείρημα είναι έγκυρο γιατί το Συμπέρασμα προκύπτει με 
λογική αναγκαιότητα από την Προκείμενη. Είναι αληθές γιατί η 
Προκείμενη και το Συμπέρασμα ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. 
Είναι ορθό γιατί είναι έγκυρο και αληθές. Έχει απόλυτη αποδεικτική ισχύ, 
και αποτελεί απόδειξη γιατί στηρίζεται σε γενικά αποδεκτές αλήθειες. 
      Ο συγκεκριμένος επαγωγικός συλλογισμός ανήκει στην κατηγορία  
του αιτίου-αποτελέσματος. Η σχέση ανάμεσα την Προκείμενη και στο 
Συμπέρασμα είναι αιτιώδης. Η αιτία είναι αναγκαία και επαρκής για το 
Συμπέρασμα. Συνεπώς η επαγωγή είναι τέλεια και το Συμπέρασμα είναι 
βέβαιο.  
 
 
Β4. Συνώνυμα 
προσαρμογής συμμόρφωσης         αναδύονται ανακύπτουν 
κινητοποίησηδραστηριοποίηση     ανεπάρκειααδυναμία 
τομείςπεδία                                         τροποποιούνμεταβάλλουν 
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Γ. Παραγωγή κειμένου 
Επικοινωνιακό πλαίσιο: Ομιλία - Εισήγηση   
(Προσφώνηση, Αποφώνηση, Επικοινωνιακά στοιχεία , οικείο ύφος και 
«προφορικότητα» σε Πρόλογο και Επίλογο…) 

 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ: Ο εθελοντισμός αποτελεί μία νέα μορφή κοινωνικής και 
πολιτικής δράσης, η οποία ανοίγει νέους ορίζοντες στην ατομική και 
συλλογική ευθύνη για ένα καλύτερο μέλλον… 
 
Α’ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ : Νέες κοινωνικές και πολιτικές κατευθύνσεις που 
οφείλει να λάβει το «εθελοντικό κίνημα» στην εποχή μας: 

-Σε κοινωνικό επίπεδο : Ο σύγχρονος εθελοντισμός μπορεί να 
απαλύνει το πρόβλημα του κοινωνικού αποκλεισμού που στις μέρες μας 
είναι οξύ: Η άνιση συμμετοχή στην κοινωνική ζωή, η μαζική και 
μακροχρόνια ανεργία, ,η φτώχεια, ο εκπαιδευτικός αποκλεισμός, ο 
γεωγραφικός αποκλεισμός, οι ανισότητες στον τομέα της υγείας, οι 
ρατσιστικές διακρίσεις-ξενοφοβία, οι δυσκολίες κοινωνικής  ένταξης 
απεξαρτημένων ατόμων, πρώην φυλακισμένων, ψυχικά πασχόντων και 
των ατόμων με ειδικές ανάγκες, το πρόβλημα της μετανάστευσης,  
οδήγησαν στην περιθωριοποίηση μεγάλες ομάδες πληθυσμού. 

-Σε πολιτικό επίπεδο: Παράλληλα  οι εθελοντικές οργανώσεις  
απαλλαγμένες και απεγκλωβισμένες  από «χρώματα» , «κόμματα», 
φανατισμούς μπορούν να αναπτύξουν σχέση συνεργασίας και 
επικοινωνίας με τους δημόσιους θεσμούς. Συχνά μετατρέπονται σε 
ομάδες πίεσης που έχουν τη δυνατότητα να προωθήσουν προτάσεις για 
τη μεταρρύθμιση και τη βελτίωση μεθόδων και μέτρων που λαμβάνονται 
από τις κυβερνήσεις. Συνεπικουρούν έτσι το έργο της πολιτείας και 
συμβάλλουν στην αντιμετώπιση κρίσεων, τρομοκρατικών ενεργειών, 
έκτακτων αναγκών, περιβαλλοντικών και φυσικών καταστροφών, 
προωθούν και επισφραγίζουν με τη διεθνή δράση τους διακρατικές 
συνεργασίες (ενίσχυση διεθνισμού), ενώ  συχνά προτάσσουν λύσεις για 
την αντιμετώπιση της οικονομικής δυσκαμψίας. Σημαντική είναι η 
κινητοποίηση των εθελοντικών οργανώσεων για την προώθηση και 
αναγνώριση της σημασίας της αποκέντρωσης και της περιφερειακής 
ανάπτυξης μέσω δράσεων που αναδεικνύουν τις θετικές συνέπειες της 
υπαίθρου. 
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Β’ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ: Τρόποι με τους οποίους το σύγχρονο ελληνικό 
σχολείο μπορεί να μεταλαμπαδεύσει με επιτυχία την αξία του 
εθελοντισμού. 

-Στόχος ο ανθρωποκεντρικός - ανθρωπιστικός προσανατολισμός 
της παιδείας, με έμφαση στην καλλιέργεια ανθρωπιστικών αξιών και 
αρετών. Να διδαχθεί στο σύγχρονο σχολείο η φιλαλληλία,  η συνεργασία, 
η πίστη στη δικαιοσύνη και την ισότητα, αξίες πανανθρώπινες που 
συμβάλλουν στη δημιουργία ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων, κριτικά 
σκεπτόμενων με αυτογνωσία και σεβασμό. 

-Ευαισθητοποίηση όσον αφορά την αξία του εθελοντισμού, 
οργάνωση ερευνών και διαθεματικών εργασιών με θέματα που να 
σχετίζονται με την εθελοντική δράση και προώθηση της γνωριμίας ή και 
συνεργασίας με εθελοντικές οργανώσεις . 
          -Ωστόσο τα αποτελέσματα είναι καλύτερα  όταν δημιουργούνται 
καταστάσεις που προάγουν την ενεργό και βιωματική εμπλοκή των 
μαθητών, τη συνεργασία, την ανάληψη ευθύνης, την κοινή δράση. 
Σκόπιμο κρίνεται λοιπόν η προώθηση συγκεκριμένων ενεργειών όπως:  
Εκστρατεία καθαρισμού-εξωραϊσμού σχολείου, άλλων χώρων, πάρκων 
κοινότητας, παραλιών. 
Πρωτοβουλίες σε θέματα προστασίας περιβάλλοντος (ανακύκλωση- 
δενδροφυτεύσεις-αναδασώσεις) 
Επισκέψεις σε τοπικά ευαγή ιδρύματα –συνεργασία-προσφορά 
Διοργάνωση-διαχείριση φιλανθρωπικών δράσεων στο σχολείο με 
στόχο τη συγκέντρωση χρημάτων και την ανακούφιση συνανθρώπων, ή 
την αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας σε εμπόλεμες περιοχές ή τόπους 
που χτυπήθηκαν από ακραία καιρικά φαινόμενα. .. 
 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ:Οι εθελοντικές δραστηριότητες αποτελούν πολύτιμη εμπειρία 
μάθησης, επιτρέπουν την απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων και συμβάλλουν στην κοινωνική ενσωμάτωση, συνοχή και 
αλληλεγγύη (αισιόδοξη προοπτική για το μέλλον)… 
 

 
Από το Νεοελληνικό Τομέα του Φιλολογικού Τμήματος  

των Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου  
συνεργάστηκαν : Ε. Αντωνογιαννάκη, Μ.Μαυράκης 

 


